

最高法发布六个案例 给产权人和企业家吃“定心丸”

最高人民法院4日在北京发布6个案例。最高法研究室主任姜启波表示,此举释放让产权人和企业家吃下“定心丸”、安心谋发展的信号。

这是最高法继今年1月30日发布首批人民法院分发挥审判职能作用保护产权和企业家合法权益典型案例后,第二次发布类似案例。姜启波认为,第二批案例及时回应社会关切,在实践中更具针对性。

他指出,中央全面深化改革领导小组第二十七次会议审议通过了《关于完善产权保护制度依法保护产权的意见》,这6个案例直接对应民营企业所关心的该意见要求的具体落实问题。

其中,张某某强开增值税专用发票案对应“以发展眼光客观看待和依法妥善处理改革开放以来各类企业特别是民营企业经营过程中存在的不规范问题”;王某平等人与某某港公司

合同纠纷案,对应“大力推进法治政府和政务诚信建设”。

再如,北京某源公司与某某汇源公司侵害商标权及不正当竞争纠纷案,对应“提高知识产权侵权法定赔偿额,解决知识产权维权成本高、侵权成本低的问题”;天新公司、魏某国申请某某省某市人民检察院国家赔偿案,对应“严格规范涉案财产处置的法律程序,严格区分犯罪所得和企业家个人合法财产及企

业合法财产”。

姜启波介绍说,本批6个案例中有5件是最高人民法院通过二审、再审、复核或者执行申诉等程序纠正、改判地方法院在认定事实或者适用法律方面出现错误的案件。因此,发布这批案件可以强化最高法对下监督和指导下级法院,统一全国法院裁判尺度。

据介绍,最高法还会继续发布典型案例,逐步解决部分法院

在产权保护和企业家合法权益保护中所面临的困惑,进一步加大人民法院保护产权和企业家合法权益的力度,推动人民法院坚决纠正涉产权错案冤案的工作。

姜启波说,最高法同时还在加强调查研究,全面清理、完善司法政策和司法文件,“凡是有悖于平等保护民营经济的,要及时废止或调整完善”。他说,这项工作力争在今年年内完成。

张素



中华律师协会副会长蒋敏 调研九段律所党建工作

日前,中华律师协会副会长蒋敏一行在省律协副会长曹悦、秘书长曹悦陪同下,来到浙江九段律师事务所考察调研党建工作。

当他看到鲜红的“党团活动中心”这块牌子时,连念了两遍,频频点头,又连说两遍“好”。

蒋敏肯定了九段律所做党课这个党性教育和筹建毛泽东文献图书室的新做法。他说:“九段所的党建很有特色。尤

其是互联网加党建,用微信讲党课的方法,是一种很适合当代律师所特点的好方法。我们这次来到基层调研,目的是要了解基层律所的党建有哪些新的方式方法,了解党建是如何促进法律业务。回去后,我们要总结推广浙江的好多党建新举措,其中就要向全国推广你们九段律所创建的用手机开讲党课的好方法。”

毛建一 摄

虚假转让机床 规避执行? 舅甥自作聪明 双双获刑!

转移财产规避执行,舅甥上演一场机床虚假转让的戏码,但道高一尺魔高一丈,再怎么精湛的演技终究逃不过执行法官的法眼。日前,被告人蔡某标、张某某被台州市黄岩区人民法院以拒不执行判决、裁定罪分别判处有期徒刑1年和有期徒刑9个月,缓刑1年。

蔡某标是一家模具厂老板。今年7月,蔡某标与陈某、叶某的债务纠纷案经法院判决,均已发生法律效力。该案进入执行阶段,涉案标的共有80余万元,法院依法向蔡某标发出执行通知书、财产报告令。

申请人叶某向法院提供一条可靠线索,被执行人蔡某标厂房里有4台机床,价值较大。经办该案的张法官当即前往蔡某标厂房,可厂房里并无机床踪影,这么庞大的机床难道插翅飞走了吗?张法官对厂区内工作人员进行询问,同时不停查看厂房周遭有无安装监控镜头。很巧,隔壁厂房安装的监控摄像头刚好能拍到蔡某标厂门口,张法官立即抓住这条线索调取监控录像开始翻看,4个小时后,消失的机床终于出现在镜头里,监控画面显示,该机床在几天前的深夜被叉车搬上车上并离厂。细心的张法官通过叉车上印有的手机号联系该车司机,得到了司机的肯定回复,3台机床被运至新前街道某村的一处空地上,其中1台被单独运送到托运站。

张法官丝毫不敢松懈,迅速赶到新前的空地现场,3台

机床果然放置在那里。正当张法官对3台机床办理查封手续时,突然一男子叫嚷着走了过来:“别动!这是我的机床。”男子姓张,称蔡某标欠他债务,今年3月份时拿机床抵债给他。

张法官例行将张某某带回法院制作询问笔录,同时赶到托运站找回第4台机床。面对法官的询问,张某某表现得很不乐意,拿出一张蔡某标将4台机床抵押给他还债的合同。为了验证张某某所说的话的真实性,张法官开始讯问,从借款的由来到转账方式的各种细节。面对法官的连连追问,张某某漏洞百出,渐渐招架不住,终于承认手里这张合同是伪造的。

原来张某某和蔡某标是舅甥关系,蔡某标因负债累累而无力偿还,找到张某某帮忙一起伪造机床转让合同,转移财产以规避法院强制执行,蔡某标承诺事成后机床抵押给张某某。想到蔡某标拖欠自己的款项,又想想两人的亲戚关系,张某某立即抓住这条线索调取监控录像开始翻看,4个小时后,消失的机床终于出现在镜头里,监控画面显示,该机床在几天前的深夜被叉车搬上车上并离厂。细心的张法官通过叉车上印有的手机号联系该车司机,得到了司机的肯定回复,3台机床被运至新前街道某村的一处空地上,其中1台被单独运送到托运站。

张法官丝毫不敢松懈,迅速赶到新前的空地现场,3台

林静

台州路桥路北街道: “宪法进万家”主题 宣传活动走进广场



为进一步提高广大居民法律意识与素质,增强居民法治观念,推动全社会树立宪法意识,12月4日是第五个国家宪法日。日前,路桥区路北街道综治办等单位在台州市路桥数码城广场组织了一场以“宪法进万家”为主题的宣传活动,他们通过发放宣传资料、现场咨询等方式,向居民宣传宪法精神,营造人人学法的浓厚氛围,受到了广大居民的普遍赞誉。

图为工作人员向居民发放宣传资料现场。

通讯员罗永祥、林汝秋 摄

刑诉法“第三次重要修改”改了啥?

不久前,十三届全国人大常委会第六次会议表决通过了关于修改刑事诉讼法的决定。这是刑事诉讼法自1979年制定实施以来的第三次重要修改。为什么要修改?主要修改了哪些内容?此次修改有哪些重要意义?

刑事诉讼法是规范刑事诉讼制度的一部基本法律,专门调整公、检、法等机关,以及当事人和律师在刑事诉讼过程中的活动。刑事诉讼法与宪法规定的人身自由、民主权利等基本权利的实现密切相关。据全国人大常委会法工委刑法室主任王爱立介绍,此次刑事诉讼法修改主要体现在三方面:一是保障国家监察体制改革顺利进行,完善监察与刑事司法的衔接;二是为强化反腐败国际追逃追赃的工作力度,丰富反腐败和国际追逃追赃的手段,建立刑事缺席审判制度;三是在总结刑事案件认罪认罚从宽制度和速裁程序试点工作经验的基础上,将在司法实践中可复制、可推广、行之有效的经验上升为法律,在全国范围内实施。

完善监察与刑事诉讼的衔接,保障监察体制改革顺利进行

2018年3月,十三届全国人大一次会议审议通过了宪法修正案和监察法。监察体制改革试点工作开展以后,人民检察院反贪、反渎、预防等部门职能、机

构、人员等实现了整体转隶。

“为保障国家监察体制改革顺利实施,完善监察与刑事诉讼的衔接,此次刑诉法作出了多项修改。”中国刑事诉讼法学研究会会长卞建林介绍,具体有三部分的内容。

首先是调整了人民检察院的侦查职权。职务犯罪侦查权转隶监察委员会后,保留了检察机关部分侦查权,包括“人民检察院在对诉讼活动实行法律监督中发现的司法工作人员利用职权实施的非法拘禁、刑讯逼供、非法搜查等侵犯公民权利、损害司法公正的犯罪”的自行侦查权,以及“对于公安机关管辖的国家机关工作人员利用职权实施的重大犯罪案件”的机动侦查权。

其次,明确了监察调查与审查起诉的衔接,以及留置与刑事拘留、逮捕的衔接,规定人民检察院对监察机关移送的涉嫌犯罪案件进行审查起诉或者退回补充调查、自行补充侦查。同时明确对于监察机关移送起诉的已采取留置措施的案件,人民检察院应当对犯罪嫌疑人先行拘留,留置自动解除,人民检察院应在法定期限内作出是否逮捕、取保候审或者监视居住的决定。

第三,修改了关于侦查期间辩护律师会见、指定居所监视居住和监察法的规定。其中有关贪污贿赂犯罪的内容。

“修改后的刑事诉讼法与监察法实现了更有效衔接,为监察机关、检察机关在办理职务犯罪案件过程中建立权威高效、衔接顺畅的工作机制,奠定了坚实的法治基础,有助于把制度优势转化为治理效能。”卞建林认为,本次刑事诉讼法的修改,有力保障了国家监察体制改革的顺利进行,深刻把握了“凡属重大改革要于法有据”的要求,充分践行了我国运用法治思维与法治方式在法治轨道上开展工作的原则。

建立刑事缺席审判制度,用法治手段推进反腐败斗争

新修改的刑诉法规定,对于贪污贿赂犯罪案件,以及需要及时进行审判,经最高人民检察院核准的严重的危害国家安全犯罪、恐怖活动犯罪案件,犯罪嫌疑人、被告人在境外,监察机关、公安机关移送起诉,人民检察院认为犯罪事实已经查清,证据确实、充分,依法应当追究刑事责任的,可以向人民法院提起公诉。人民法院进行审查后,对于起诉书中有明确的指控犯罪事实,符合缺席审判程序适用条件的,应当决定开庭审判。

“在司法实践中,不少贪腐案件在初查或者立案侦查阶段,犯罪嫌疑人得到风声后逃跑,导致缺少被告人,使得案件只能就此搁置。”华东政法大学刑事司法学院副院长虞海说,过去对外

逃贪官,即使司法机关掌握了充分事实、确凿证据,但因为刑事诉讼中没有缺席审判制度,仍无法从法律上判决其有罪。

过去,因贪官外逃而被迫中止司法程序的例子并不少。例如百名“红通”落网第一人——中国经济开发信托投资公司上海证券营业部原总经理戴学民,2001年7月,南京监察机关对其立案侦查期间潜逃出境,导致案件查办被迫中止。直到2015年4月戴学民被抓回国后,法院才得以对其依法作出有罪判决。

缺席审判制度的缺失,一度使跨境追逃追赃工作面临困难。2005年,我国加入《联合国反腐败公约》,公约针对外逃贪官设计的资产追回和返还机制,必须以贪官的生效有罪判决为前提,这给申请国际协助追逃贪官、追缴赃款带来极大不便。

2012年刑事诉讼法修改时增设了违法所得没收程序,为犯罪嫌疑人、被告人缺席情况下没收违法所得及其他涉案财产提供了直接法律依据。“但这只解决了‘物’的问题,而此次刑诉法修改新增的缺席审判程序,则从法律上明确了解决外逃贪官‘罪’与‘非罪’问题的程序,解决了‘人’的问题。”在虞海看来,缺席审判制度写入刑诉法,不仅织密了惩治贪污贿赂犯罪的刑事法网,更是以法治手段推进反腐败斗争的有力举措。

倪弋

确立认罪认罚从宽制度,增加速裁程序,助推深化司法体制改革

党的十八届四中全会提出,完善刑事诉讼中认罪认罚从宽制度。2014年6月,全国人大常委会作出授权两高在部分地区开展刑事速裁程序的决定。2016年9月,全国人大常委会又作出授权两高在部分地区开展刑事案件认罪认罚从宽试点工作的决定,速裁程序试点纳入新的试点继续进行。

“此次刑诉法修改新增了认罪认罚从宽的相关规定,从法律上确立了这项制度。”卞建林介绍,新修改的刑事诉讼法明确了刑事案件认罪认罚可以依法从宽处理的原则,并对完善刑事案件认罪认罚从宽的程序予以规定,包括侦查机关告知诉讼权利,人民检察院就案件处理听取意见、犯罪嫌疑人签署认罪认罚具结书、人民法院如何采纳量刑建议等。

新修改的刑事诉讼法还增加速裁程序,适用于基层人民法院管辖的可能判处三年有期徒刑以下刑罚,案件事实清楚,证据确实、充分,被告人认罪认罚并且同意适用程序的案件。此外,还加强了对当事人的权利保障,如对诉讼权利告知、建立值班律师制度等作出规定。

小区轿车刹车为何接连失灵? 天台民警揪出“狗案犯”

通讯员杨日龙 记者潘仙德 报道 晚上停在小区里的轿车,第二天早上发现车子刹车失灵。难道有人预谋犯罪?刹车被破坏极易造成车毁人亡的交通事故,天台的许女士越想越怕,急忙拨打了报警电话。就在民警调查车辆被毁期间,小区里又连续发生多起同样的事情,居民们人心惶惶。

日前,徐女士出门去办事,上车踩刹车发动车子时,发现刹车居然很轻。感觉不对劲的徐女士赶紧叫来丈夫查看,不知道问题出在哪里,两人联系了4S店人员。

将车子拖到汽修厂后,维修人员检查后看到,轿车右前轮的油压刹车系统的输油管已断成两截,认为是人为割断。“刹车油管被割断,刹车就会失灵,要是车子在不知情的情况下行驶,后果不堪设想。”听到维修人员的解释,徐女士立即报警。

民警赶到4S店。维修工介绍,刹车管在正常情况下不会发生这样的情况,除非是故意破坏。痕迹检查技术民警随后也赶到维修厂,对刹车油管进行拍照取证。因车轮胎已拆,刹车油管也被擦拭干净,没有提取到有价值的线索。

徐女士一家没有和别人发生过矛盾,生意往来上都很诚信,邻里之间从未有过口角,不可能得罪了他人。到底是谁故意破坏了刹车?停车区域没有视频监控,民警在小区里走访调查,也一无所获。

几天以后,天台警方又接到该小区陈先生报警,他的车子刹车油管也被破坏。至11月16日,该小区陆续有6辆轿车的刹车系统受损失灵,有的车辆电子线路也断了。该小区面积较大,住户多人出入频繁。刹车失灵的车辆以白色居多,“恶人偏好选择白

色车下手”的流言逐渐在居民间传开。有些人担心车辆遭暗算,晚上时将车子开到较远的停车场停放。

系列的警情引起天台警方高度重视,刑侦大队抽调警力负责侦查。民警们仔细查看小区各大门连续一个半月的视频,未发现可疑人员。对现场收集到的刹车管、电线断面进行分析辨别,有些断面不规则,存在用剥线钳剪断的可能。进出小区的电工于是成了民警调查的重点。通过连日的走访排查,没有外来电工进入小区。

难道是小区里的人所为?小区内视频监控损坏严重,难以获取人员动态情况,多位民警在重点区域晚上连续蹲点守候,但嫌疑人员一直没有出现。

后来,小区里又有一辆轿车刹车油管被破坏。民警在现场看到,该车除了刹车管线被割断外,还有挡泥板被破坏的痕迹。查看挡泥板上布满的不规则小孔,痕检民警分析系上下受力后形成。由于挡泥板只有一面外露,小孔根本不可能是人为所致。

边上的一楼住户安装有两个视频监控,正好朝向被破坏车辆方向。调取了前一天晚上的监控,民警查看后并未发现有任何人靠近车辆。

难以置信的民警再次翻看视频,发现在当天凌晨3点半左右,有两个黑影快速蹿进车底。放慢监控播放速度,两个黑影竟是两条狗。根据有的管断口不规则和挡泥板小孔的构成,民警确定下“黑手”的就是狗。通过在小区内排查,果然发现了这两条狗。居民们称这是流浪狗,平日里经常看到。

目前,业主委员会对两条流浪狗进行妥善安置,小区居民们又恢复了往日平静的生活。



湖州练市开展 羊肉制品专项整治

随着冬季的到来,素有“红绕羊肉第一镇”的湖州市南浔区练市镇又到了一年羊肉制品销售旺季,南浔区市场监管局练市镇分局从一张进货票据、一张检验检疫证细节入手,开展羊肉制

品市场专项整治,防止以次充好、以假乱真现象发生,切实保障群众食品安全。图为近日该分局执法人员正对一家羊肉制品经营户的成品外包装及相关票据进行仔细检查。 孙建新、周建莉 摄